推动社会主义文化繁荣兴盛

-新中国成立75周年文化发展成就综述

新华社记者 周玮 王鹏 徐壮

文化是一个国家、一个民族的灵 魂。文化兴国运兴,文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中 华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争 中孕育的革命文化和社会主义先进文 化,积淀着中华民族最深沉的精神追 求,代表着中华民族独特的精神标识, 凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来,社会主义文化 发展之路愈走愈宽广,为民族复兴积蕴 更基本、更深沉、更持久的力量。

人民至上

2024年2月,北京人艺经典话剧 《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演 以来,这部北京人艺的"看家戏"始终经 久不衰、一票难求。

《茶馆》不仅深刻刻画出旧时代的 黑暗与痛苦,暗示了新世界对当时民众 的迫切性,更以诙谐幽默的京味儿语言 展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民,是 社会主义文艺的根本立场,也是社会主 义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈 入大繁荣大发展的新时代,文艺为人 民,是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代,人们读着《创 业史》,唱着《我们走在大路上》,心潮澎 湃投入建设大潮;上世纪八九十年代, 大家听着《在希望的田野上》,读着《平 凡的世界》,看着《渴望》,满怀热情投入 时代洪流;进入新时代,人们在电视剧 《大江大河》、电影《流浪地球》中,感悟 一个大国的气度与创造。

75年来,我们党坚持以人民为中 心,不断满足人民多层次、多样化、多方 面的精神文化需求,群众文化生活日益 丰富多彩,文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出一 从《红色娘子军》《野火春风斗古 城》《天云山传奇》《庐山恋》,到《黄土

地》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津 湖》;从《许茂和他的女儿们》《组织部来 了个年轻人》《白鹿原》,到《繁花》《人世 间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深 入生活、扎根人民,用一系列精品佳作 回应时代主题和人民心声。

文化服务设施不断完善-

新中国成立初期,公共文化服务设施 极其短缺,1949年,全国公共图书馆仅有 奋进强国路 阔步新征程

55个、博物馆21个。2023年末,全国共有 公共图书馆3246个、博物馆6833个。我 国公共文化设施建设取得长足进步,为丰 富群众文化生活提供了有力支撑。

文化产业繁荣发展一

自2003年文化体制改革试点到全 面展开,文化产业快速发展,新业态迅 速兴起。2023年,全国规模以上文化及 相关产业企业实现营业收入129515亿 元,文化服务业支撑作用增强,文化新 业态行业带动效应明显。

着眼满足人民群众精神文化生活 新期待,高质量文化供给不断增强人民 群众的文化获得感、幸福感。

守正创新

1979年,大型民族舞剧《丝路花雨》 在中国西北诞生。编创者们从敦煌莫高 窟的壁画和彩塑中寻找灵感,将千年前的 文化瑰宝编排成动人心弦的舞台作品。

今年5月,《丝路花雨》迎来了首演45 周年。这些年,《丝路花雨》常演常新,将丝 路风情与敦煌文化带到40多个国家和地 区,向世界展示着博大精深的中华文明。

国家之魂,文以化之,文以铸之 75年来,我国着力建设中华优秀传统文 化传承发展体系,积极推进文物保护利 用和文化遗产保护传承工作,以自信开 放的姿态更好推动中华文化走出去,中 华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传,守护好中华民族的文化

不久前,"北京中轴线——中国理 想都城秩序的杰作"申遗成功,成为我 国第59项世界遗产。

新中国成立以来,我国文化遗产保 护领域不断拓宽,保护体系逐渐完善,保 护成效日益凸显,保护意识不断增强。目 前,我国有全国重点文物保护单位5058 处,较1961年公布的第一批全国重点文 物保护单位180处,增加了20多倍;国家 级非物质文化遗产代表性项目1557个, 43个项目列入联合国教科文组织非物质

文化遗产名录、名册,居世界第一。 与古为新,担负起新时代的文化使

别具匠心的考古盲盒、精致可口的 文创雪糕……今日之中国,"文博热"火 爆、"文创风"劲吹。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永

恒的精神气质。 从1972年湖南长沙马王堆汉墓发 掘广受关注,到《国家宝藏》《典籍里的 中国》《如果国宝会说话》等文博节目创 新出圈;从创建国家文物保护利用示范 区,到支持各地建设非遗工坊6700余 家……中华优秀传统文化因创新创造 彰显出旺盛的生命力、创造力、影响力。

扬帆出海,为人类文明作出新的更

2023年5月,中国与中亚五国领导 人"长安复携手"。在赠送中亚国家元 首的礼品中,有一件"何尊"。透过西周 何尊铭文"宅兹中国",世界更加理解 "何以中国"

新中国成立初期,我国主要同社会 主义国家及亚非拉友好国家进行文化交 流;改革开放后,我国对外文化交流不断 扩大和深化;特别是党的十八大以来,文 化交流、文化贸易和文化投资并举的"文 化走出去",令中华文化影响力日益增强。

数据显示,2009年至2021年,我国 文化服务进出口规模由177亿美元增长 至1244亿美元。《琅琊榜》《媳妇的美好 时代》等影视剧、网络文学作品在海外 收获大量"粉丝",海外中文学习人数超 2500万、累计学习和使用中文人数近2 亿……文以载道,为推动构建人类命运 共同体注入深厚持久的文化力量。

立心铸魂

金秋时节,中国共产党历史展览馆 迎来络绎不绝的观展者。从2021年6月 18日开馆以来,接待观众数百万人次。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时 代恢宏气象的殿堂里,一件件实物、一 幅幅展板、一张张照片,记录中国共产 党人独特的精神标识。

井冈山精神、长征精神、"两弹一 星"精神、特区精神、抗洪精神、抗震救 灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党 精神为源头的中国共产党人精神谱系, 滋养着中华民族心灵家园。

75年砥砺奋进,75年英雄辈出。

前三分之二人生用钢枪保卫人民、 后三分之一人生用锄头造福人民的开 国将军甘祖昌,"宁肯少活二十年,拼命 也要拿下大油田"的石油工人王进喜, "最高境界是爱人民"的援藏干部孔繁 森,用无私的爱心和智慧点亮万千乡村 女孩人生梦想的"燃灯校长"张桂梅…… 牺牲、奋斗、创造,从革命年代"取义成 仁今日事",到改革岁月"贫穷不是社会 主义",再到新时代"中华民族伟大复兴 的中国梦一定能够实现",新中国的英 雄模范以实际行动诠释和光大中华民 族品格风范。

人无精神则不立,国无精神则不强。 75年来,我们党始终注重物质文明 和精神文明协调发展,坚持一手抓物质 文明、一手抓精神文明,在推动经济快 速发展的同时,促进社会主义先进文化 繁荣发展,加强爱国主义、集体主义、社 会主义教育,立志气、强骨气、筑底气。

伟大的事业需要伟大的精神。实 现中华民族伟大复兴中国梦,必须弘扬 中国精神、凝聚中国力量。

"富强、民主、文明、和谐,自由、平 等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友 善",24字要求明确了社会主义核心价 值观的基本内容,是对党长期践行的核 心价值观进行的科学提炼,为中国精神 注入了新能量。

人民有信仰,国家有力量,民族有

让党的创新理论"飞入寻常百姓 家",一个个新时代文明实践中心在中 华大地落地开花,以文化人、成风化俗。

打造中华文化重要标志,长城、大 运河、长征、黄河、长江国家文化公园建 设贯通文脉、彰显自信。

推进网络文明建设,壮大网上主流 舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化 网络生态治理,"大流量"澎湃正能量。

当高楼大厦在我国大地上遍地林立 时,中华民族精神的大厦也巍然耸立。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔 厉前行,新时代中国饱蘸历史笔墨,挥 写中华文化新篇章。

新华社北京9月17日电

红色海岸线 醉美红海滩

这是9月11日拍摄的辽宁省 盘锦市辽河三角洲的红海滩(无

9月,行驶在中国最北海岸 线旁的228国道上,一片"红色海 滩"呈现在眼前。

每到秋季,在渤海湾东北部, 有一片被红色覆盖的海岸线,沙 与土、盐与碱,在这里有机结合。 特殊的环境所孕育出的碱蓬草, 盖满整个滩涂,4月长出地面,初 为嫩红,渐次转深,

这块由大片碱蓬草组成的 湿地,被列入《中国国家地理》杂 志评出的"中国最美沼泽湿地" 之一

新华社记者 周华摄

文旅消费升温 市场活力释放

-2024年中秋假期盘点

新华社记者 魏玉坤 王雨萧 张博文

丹桂飘香,明月皎皎,又是一年中

车站机场熙熙攘攘,热门景点人头 攒动,影院剧场座无虚席……今年中秋 假期,国内1.07亿人次出游、出游总花 费510.47亿元,"人潮"带动"人气",汇 成一幅流动中国的优美长卷,折射中国 经济稳中有进的发展态势。

传统民俗活动推陈出新

9月15日晚6点,北京园博园三号 门广场,以"月映雅乐中秋情"为主题的 民俗演出在现场观众热烈的掌声中开 场。民乐打击乐《龙腾虎跃》鼓点铿锵, 一曲奏罢,观众仍沉浸在旋律之中。

投壶下棋、国风表演……同日晚,正 在重庆市梁平区举行的"双桂揽月·只此 中秋"游园会,吸引不少市民参加。"我和 朋友专门穿着汉服来体验游园会,还亲 手制作了漆扇。"市民陈女士说。

中秋佳节,全国多地立足传统民 俗、创新文化场景,推出了丰富多样的 文化活动,更好满足消费者需求。

在浙江永康方岩风景名胜区举行 的方岩庙会上,村民们身着传统服装, 手举大旗,交叉跳阵,长棍独练、短棍对 拆等武技表演精彩纷呈:

在黑龙江哈尔滨冰雪大世界,游客 与化身"嫦娥"的巡游演员对诗,成功者 可免费获得一盏古风灯笼;

在江苏扬州,夜色中,瘦西湖上的 古桥、古建筑被灯光点亮。岸边,古风 游戏、诗词互动等沉浸式体验活动,让 市民与中式美学来一场月下邂逅……

出行数据显示,灯会游园需求旺 盛。根据滴滴出行数据,中秋假期,北 京园博园、昆明大观公园、广州文化公 园举办了中秋灯会,打车需求相比端午 假期分别上涨 340%、155%和 82%。 河 南开封万岁山武侠城景区举办中秋专 场音乐会,打车需求上涨152%。

中国人民大学公共管理学院教授 许光建说,各地以共度中秋佳节为契 机,深入挖掘诗词歌赋、礼仪风俗中的 文化内涵,积极打造文化新产品、新业 态,推动了中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展。

消费更趋理性和个性化

今年中秋假期,国内消费市场继续

商务部有关监测数据显示,假期3 天,全国重点监测餐饮企业销售额同比 增长6.5%,重点监测企业绿色有机食 品、通讯器材销售额同比分别增长 18.1%和5.7%;全国实物商品网上零售 额同比增长8.9%。

中秋寻古,吃月饼是必不可少的一 环。今年月饼市场兴起了"简约风",不 少礼盒包装层数不超过三层。月饼在 分量上也进行了"瘦身",小包装、迷你 月饼成为市场新宠。

"散装的小月饼很实惠,口味和数 量可以自由搭配,价格也合适。"在安徽 滁州一家大型超市,前来购买月饼的李 先生说

商务部研究院副研究员庞超然说,消 费者逐渐从过去的盲目追求奢华,转变为 更加注重品质和口味,月饼这一传统节日 食品正回归其文化内涵和本质意义。

消费市场更趋理性和个性化。美 团数据显示,中秋假期,"中秋""团圆" 主题餐饮团购订单量较去年同期增长 超5倍,餐饮堂食增长近20%;休闲露营 订单量同比增长312%,DIY手工坊订单 量同比增长136.8%。京东数据显示,低 糖月饼备受青睐,比如低糖五仁月饼成 交额同比增长45%;性价比较高的白酒 受到消费者追捧,在调研中更多消费者 选择单价在100至300元的白酒。

"节假日消费是观察经济活力的一 扇窗口。中秋假期,理性和个性化消费 趋势明显,表明我国经济结构持续优 化,逐渐形成需求牵引供给、供给创造 需求的更高水平动态平衡。"庞超然说。

文旅融合趋势明显、短途游成主流

中秋节期间,在位于宁夏中卫的沙 坡头旅游景区,连绵的沙丘、壮美的黄 河吸引着众多游客纷至沓来。来自四 川成都的崔璐陪同父母在沙坡头体验 了骑骆驼、大漠飞天等项目,"和家人在 这里感受大漠风情,体验中国传统文 化,很是难忘。'

旅游市场持续火热。据文化和旅 游部数据中心测算,中秋节假期,全国 国内出游 1.07 亿人次,按可比口径较 2019年同期增长6.3%;国内游客出游 总花费510.47亿元,较2019年同期增 长 8.0%。

文旅融合是突出亮点。飞猪数据 显示,中秋假期,赏月游、赏灯游的搜索 热度同比分别增长61%、267%,北京园 博园"京彩灯会"、成都武侯祠拜月祈福 仪式等主题活动成为中秋假期赏月游、

赏灯游热门景点。 "微度假"短途游成假日主流。记 者梳理发现,今年中秋假期呈现以中短 距离游为主的特点,在市内及周边的 "微度假"备受欢迎。携程数据显示,中 秋假期,同省酒店订单占比超50%。

出境游延续较高增长态势。飞猪 数据显示,中秋假期出境游预订量在端 午基础上继续增长,境外门票、境外当 地玩乐、国际邮轮预订量环比端午假期 均保持两位数增速。

"重视文化体验和个性化服务是今 年中秋旅游市场的突出特点。欣欣向 荣的假日旅游市场,彰显着中国经济发 展的新活力。"许光建说。

文化市场火热向好

中秋假期,电影市场供给丰富。根 据国家电影局统计,中秋档(9月15日 至17日)全国电影票房为3.89亿元,观 影人次为957万,国产影片票房为3.32 亿元,占比为85.35%,《流浪地球2(3D 版)》《野孩子》《出走的决心》等影片类

"文博游"热度持续升温。中秋佳 节,全国各地博物馆纷纷"上新"各自展 陈:重庆巴渝民俗博物馆举办"梦回古 今——博物馆中秋之夜"主题游园活 动,通过古今交融的陈列展览、非遗展 演和民俗消费体验,让市民和游客沉浸 式体验古人夜游场景;在长沙简牍博物 馆,孩子们身穿汉服,在"古代书房"沉 浸式感受古人读书氛围;杭州博物馆邀 请游客在中秋之夜亲手制作莲花灯。

携程数据显示,中秋假期,各地博 物馆门票订单量较端午假期增长 15%。美团数据显示,湖北省博物馆。 陕西历史博物馆秦汉馆等成为假期热 门打卡地。

以深度体验传统文化为主的"新中 式"消费火热。美团数据显示,中秋假 期,茶馆"新中式"主题套餐订单量同比 增长550%,"非遗手工"搜索量同比增长 373%,"国宾馆"搜索量环比上涨11%。

"总体来看,这个中秋假期,文化活 动多样、民俗体验丰富,消费市场活力 足、人气旺,假日经济正焕发新的活 力。"庞超然说。

新华社北京9月18日电

抵制"双输的保护主义",欢迎"双赢的绿色竞争"

-欧洲各界反对欧委会对中国电动汽车加征关税

新华社记者

近期,中欧双方就电动汽车反补贴 案进行密集磋商。然而,欧盟委员会不 仅继续执意裁决高额反补贴税率,还拒 绝了中方业界提出的一揽子解决方案, 未展现出解决问题的政治意愿。对此, 欧洲政商学界人士忧心忡忡,呼吁欧委 会响应各方呼声,倾听各界诉求,通过 对话磋商妥善解决中欧经贸分歧。

刚刚结束对中国访问的西班牙首 相佩德罗·桑切斯重申,西班牙坚定支 持自由贸易,呼吁在世贸组织多边框架 内进行对话寻求解决方案。他说:"我 们要发展经贸关系,避免贸易战,因为 这对全球都没有好处。"桑切斯认为,欧 盟应重新审慎考虑对中国电动车加征 关税的决定,欧中之间共同点远大于分 歧,应继续加强合作。

德国政府发言人斯特芬 · 黑贝施特 赖特对西班牙首相的表态表示认同,称 "这是我们共同的方向"。德国总理朔尔 茨也多次对欧盟决定表示强烈反对,呼吁 欧盟放弃征收额外关税的计划。他说,德 国不会对外国公司关闭市场,因为不希望 本国公司在国外市场受到同样对待。

德国联邦数字化和交通部长福尔

克·维辛此前警告,贸易战将反噬欧洲和 德国企业。提高竞争力应通过更加开放 的市场,而不是通过贸易战和割裂市场。 汽车制造业是匈牙利经济的支柱

和关键领域。匈牙利总理欧尔班日前 表示,过去几个月,他会见的该行业所 有大型企业负责人都反对欧盟对中国 电动汽车加征关税。 瑞典同样质疑欧盟立场。瑞典首 相克里斯特松此前表示,欧盟加征关税

是破坏全球贸易的"坏主意",对于德国

和瑞典等工业化国家来说,一场"更广

泛的贸易战"不是出路。 英国和挪威不是欧盟成员国,他们 明确表示不会盲目跟随欧盟对中国电 动汽车加征关税。英国商业和贸易大 臣乔纳森·雷诺兹表示,英国不会效仿 欧盟对从中国进口的电动汽车征收高 额关税。挪威是目前欧洲新能源车销 售占比最高的国家之一。挪威首相斯 特勒表示,任何国家都不应该征收此类 关税,加征关税最终只会两败俱伤。他 强调,挪威不想给本国消费者增加负

担,消费者有权购买自己心仪的汽车。 呼吁欧盟取消加征关税、反对贸易 战的呼声在欧洲学界和商界也引发广 泛共鸣。克罗地亚政治分析家姆拉登: 普莱舍表示,欧盟对中国电动汽车加征 关税的做法引发不满。许多人认为,这 是欧盟走向对中国发起贸易战的一步, 最终将损害欧洲经济。

英国汽车制造商和贸易商协会首 席执行官迈克·霍斯直言:"没有人想看 到贸易战,我们不希望看到任何针锋相 对、以牙还牙的行为。我们需要的是开 放的市场和自由公平的贸易。

匈牙利萨佐德韦格基金会政治分析 中心主任基塞伊·佐尔坦表示,过去40年 来,欧洲从与中国的投资和贸易合作中获 益匪浅。维护欧洲消费者和企业利益的 最好办法是通过协商保护自由贸易,而不 是卷入一场贸易战。他说,欧盟正在推动 绿色转型,但以目前的电动化转型节奏, 这一目标无法实现。欧洲汽车制造商根 本无法提供足够数量的电动汽车来实现 这一目标,因此还需要包括中国制造商在 内的其他制造商的支持。

匈牙利国家行政大学约翰·卢卡 奇研究所研究员埃斯泰豪伊·维克托 认为,避免贸易战符合欧中双方的根

本利益。他说,从欧盟和中国的角度 来看,贸易对双方都至关重要,贸易战 将从根本上损害经济以及双方之间的 信任。

联合国前副秘书长、联合国环境署 前执行主任埃里克·索尔海姆接受新华 社记者采访时表示,欧盟对中国电动汽 车加征关税的决定是错误的。"中国实 现了过去十年所有欧盟领导人所呼吁 的快速向绿色交通转型。"他认为,欧洲 应为在电动汽车市场领先的中国车企 "铺上红毯",邀请这些企业到欧洲投 资,为欧洲市场带来一场"双赢的绿色 竞争",而保护主义是双输的。

荷兰电动汽车新闻网站 EVXL 创 始人哈耶·克斯特洛说,虽然欧盟试图 通过设置贸易壁垒将中国汽车排除在 外,但西方知名汽车制造商正日益加强 与中国市场的联系。这凸显了合作与 创新对快速发展的电动汽车行业的重 要性。欧洲与中国的合作不仅有利于 参与企业,而且能加速电动汽车在全球 范围内普及,推动全球汽车产业向更加 可持续的未来迈进。

新华社布鲁塞尔9月18日电

运-20首次飞抵南非 亮相非洲航空航天与防务展

据新华社比勒陀利亚9月18日电 (记者 刘济美 杨东) 中国空军1架 运-20亮相18日在南非首都比勒陀利 亚开幕的非洲航空航天与防务展。这 是运-20首次飞抵南非,并将在航展上 进行静态和动态展示。

航展期间,运-20将在10余分钟内 完成5个飞行动作。"为了展现最佳观 瞻效果,我们参照当地机场空域特点、 表演的规定时间设计动作,力争展示 运-20优越的飞行性能,也体现中国空 军飞行员过硬的战术素质。"执行此次 任务的机长梁瑶说。

开幕式当天,在静态展示区,运-20 与数十架各国战机整齐列阵,飞机尾翼 上的五星红旗格外耀眼。南非华人华 侨纷纷前往现场,在异国他乡拍下与国 之重器、与五星红旗的"团圆照"。

"中国贸促"(法国)创新 合作展览会在巴黎举行

据新华社巴黎9月18日电 由中国 国际贸易促进委员会主办、中国国际贸 易促进委员会商业行业委员会承办,为 期3天的"中国贸促"(法国)创新合作展 览会17日在法国巴黎凡尔赛门会展中

"中国贸促"(法国)创新合作展览 会以展中展的形式于2024巴黎零售业 展览会中展出,展品涵盖中法合作成 果、新能源产品、人工智能技术和产品、 科技创新产品、高端消费品和创意产 品、线上零售服务等。

本届巴黎零售业展览会于9月17 日至19日在凡尔赛门会展中心举 办。该展会旨在进行商业设计以及 零售业贸易的综合展示,代表了相关 领域和行业先进的设计理念和发展 方向。